

# HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III :-: Número 77  
Sábado 3 de marzo de 1934

## EN LA CÁMARA DE COMERCIO

### Una reunión de personalidades toledanas

Anoche fuimos invitados por el señor presidente de la Cámara de Comercio a una reunión, que se celebró a las seis y media de la tarde en el domicilio social de aquella entidad.

El motivo de la reunión fue el proponer a los reunidos se nombrara una Comisión gestora permanente, encargada de iniciar y llevar a la práctica todas aquellas gestiones que por sí o por delegación les sugieran en beneficio de los intereses materiales de Toledo, tales como organizar fiestas de atracción de forasteros, divulgación del tesoro artístico toledano, implantación de obras nuevas y consecución rápida de las que hoy están en tramitación.

Es decir, una Comisión defensora de los intereses morales y materiales de Toledo.

Hablaron, como era natural, varios representantes, más bien para aclarar importantes detalles de interpretación, llegándose al final al nombramiento de la Comisión propuesta, a reserva de que algunos de los nombrados contesten después de consultar con sus entidades respectivas.

Nosotros no tenemos nada que decir sobre el particular porque en eso de estar atentos a la defensa de los intereses comunes de Toledo hemos gastado más tiempo, más cuartillas y más energías que nadie.

Por eso, cuando acudimos a este género de reuniones se nos vienen a la imaginación otras tantas y tantas celebradas a lo largo de los años que llevamos empeñados en tarea; pero como siempre dijimos repetimos hoy: A nosotros no nos vencen las decepciones y los desengaños; luego de un fracaso, siempre volvemos a empezar, porque entendemos que en la tenacidad y en la perseverancia está el triunfo.

Que es precisamente lo que le ha faltado siempre a Toledo, constancia, tenacidad; y en cuanto no se ha conseguido un propósito, un intento, ha venido la decepción y se ha abandonado la empresa porque no había consistencia ni espíritu de trabajo.

Ponemos hoy nuestro optimismo al servicio de los nombrados para que tengan en cuenta estas impresiones de un viejo luchador en beneficio del bien común de nuestro pueblo, cual es HERALDO DE TOLEDO.

Una advertencia hemos de hacer, y es ésta:

Si los propósitos de los iniciadores son realmente los que con toda claridad y reiteración se hicieron en la Asamblea de representaciones celebrada anoche; si son auténticos, exactos, en su fondo, claro está, y en su origen ya queda hecho el ofrecimiento incondicional de nuestro modesto concurso.

Pero si viéramos después el menor atisbo de tendencia interesada por parte de algún sector

seríamos tan claros y tan contundentes, que seguramente nos haríamos entender con facilidad y sin ninguna clase de eufemismos.

No hay que perder de vista que, aunque modestos ciudadanos, tenemos tantos años de práctica y conservamos tantas experiencias, que muchas veces nos enteramos perfectísimamente de las cosas aunque aparentamos lo contrario.

Perdónennos este pequeño dilata de suspicacia injustificada, pero es que somos así nosotros: demasiado previsores.

Por otra parte, una advertencia leal no cuadra mal en todo momento.

¿Vamos a procurar beneficios a Toledo, que bien necesitado de ellos se halla?

Pues vamos allá con todas las consecuencias. Pero sin cansarse, señores, y escuchando a todo el mundo, porque a lo mejor andan por ahí, en cerebros inexpertos o incultivos, iniciativas enormes.

Nosotros podemos afirmar que hemos aprendido muchas cosas de los pastores y de los analfabetos pueblerinos.

Y cuando el éxito en la labor a emprender sea más adverso, es entonces cuando hay que enfadarse y trabajar más *enconadamente*, por ese amor propio que tenemos todos los españoles.

No creemos que se echará a mala parte el que no reseñemos los discursos y los nombres de los concurrentes.

Ello obedece tan solo a eso que decimos antes: a que somos ya muy viejos y hemos concurrido a muchas reuniones de esta naturaleza, y en la experiencia hemos aprendido a concretar, a ir a lo sustancial y, aprovechar el tiempo.

Al público le interesa saber lo esencial: que a base de la Cámara de Comercio se va a emprender una campaña en pro de los intereses materiales de Toledo, y que a esta campaña se adhieren las representaciones toledanas que quieran.

¿Son muchas, pocas, distinguidas, no distinguidas? Eso no importa al fin que se persigue, y por ello omitimos estos detalles secundarios.

¿Cuántas veces se frustraron buenos propósitos por una equi-

vocada colocación en la mesa presidencial de un comicio!

Nada, que desgraciadamente somos muy viejos, ¡muy viejos!..

### ¿Qué pasa en el Colegio de Huérfanos?

En el número anterior dábamos una referencia de los graves sucesos ocurridos en el Colegio de Huérfanos y solicitábamos más exacta información de las personas que estuvieren bien enteradas.

Pero tenemos que reconocer que hoy sabemos menos que sabíamos entonces.

Mejor dicho: sabemos más, pero podemos responder menos de su veracidad.

Primeramente se presentaron en nuestra redacción dos alumnos del Colegio, quienes nos manifestaron que el conflicto no tuvo orígenes de carácter político, sino que se redujo al incidente a una protesta contra el jefe de estudios, y si hay descontento en términos generales es por el régimen civil que se ha impuesto al establecimiento, ya que prefieren el militar porque en él encuentran mejores facilidades para colocarse al salir del Colegio.

Les preguntamos si deseaban hacer sus constar nombres y nos contestaron negativamente.

El mismo día, al anoecer, dos jovencillos paisanos echaron por debajo de la puerta de nuestra redacción un sobre en el que se leía el título de nuestro periódico en azul y encarnado y en el interior del mismo sobre y en ambos colores varios vivas al fascio.

Contenía este sobre emblemático una cuartilla que dice lo siguiente:

*«Muy señores míos: Me entere que su diario «Heraldo Toledano» había publicado una nota del «Colegio Huérfanos de Infantería» y en la cual dice, pues mis ojos lo han visto, que nosotros en el colegio el día del jaleo y huelga del hambre dimos vivas al socialismo y mueras al «Fascio». No, señores, están ustedes muy equivocados, pues dimos vivas al «Fascio» y saludamos al estilo «fascista» aunque el movimiento no era político, sino en protesta de Gutiérrez Cano y otros... Aunque no era político y no hay política allí, somos partidarios del «Fascio» y otra vez más doy un viva al «Fascio»: «Viva el Fascio.— Un huérfano.»*

Nosotros no dijimos que se

## LA PRENSA TOLEDANA

### Otra vez solos los dos viejos adversarios

Se nos dice que ya no han quedado en Toledo más periódicos que los dos viejos rivales ideológicamente: el órgano de la reacción clerical capitalista y el modestísimo y huérfano HERALDO DE TOLEDO, diario aquél y semanal éste.

Hemos perdido de cuenta las generaciones periodísticas que han pasado ante nosotros, pero por desgracia para Toledo no se consolidó ninguno de nuestros descendientes; hubo épocas en que cada partido—y en determinados casos, cada grupo—fundaron su órgano. Era de fino y distinguido porte el vestir la prenda periodística y... ¿quién salía a la calle sin esta indumentaria?

Pero pasa la moda y vuelve a quedarse Toledo con las viejas vestiduras, casi sexagenarias: «El Castellano» y HERALDO DE TOLEDO.

dieran vivas al Socialismo, pero es igual, no vamos a entrar en polémicas con quienes para exteriorizar su pensamiento se valen del anónimo.

Lo que sí afirmamos es que no podemos informar al público con la veracidad que deseáramos, pues a estas opiniones, expuestas en la forma irregular que dejamos relatadas, ha habido personas que se precian de bien informadas y nos han dicho que a quienes había que escuchar es a los que han sido expulsados del Colegio por rebeldes y que no se había decretado su expulsión por dar vivas al fascio.

Así, pues, nosotros cumplimos con nuestro deber dando al público cuanto ha llegado a nuestra redacción y en la forma que se nos han servido las noticias, pues a pesar de todo no dejan de ser interesantes.

Por lo menos, es sintomático el que tratándose de un suceso tan ruidoso y que pudiera tener derivaciones desfavorables para Toledo en la parte económica, lo haya silenciado «La Palabra» de Radio Toledo, que tan excelente y detallada información viene ofreciendo a diario a sus radio oyentes.

Lo de que allí impere el fascio y se salude en forma fascista, compete averiguarlo a las personas que tienen esta misión.

Pueden, no obstante los años, luchar todavía con pleno vigor, como lucharon tantas y tantas veces, pero es fuerza que seamos sinceros haciendo resaltar que la lucha es desigual por todos conceptos, menos por uno fundamental, que es éste: nosotros luchamos por un ideal de sacrificio, con la razón por delante y con el propósito noble de alcanzar la justicia social. El otro lucha contra toda razón y en holocausto de la injusticia y del privilegio de los pocos sobre los más, en nombre de una religión que profana y vulnera al servicio de los egoísmos humanos; y para defender las causas injustas, tiene que involucrar la verdad, que es el más valioso tesoro de la prensa honrada y solvente.

Pero, aparte de esta ventaja de carácter moral, los demás antecedentes abonan en favor de la superioridad del adversario.

Es diario. Tiene, por tanto, más difusión. Es cuatro veces mayor que nosotros; tiene apoyo de los poderosos y su vida, al parecer, es holgada.

Nosotros estamos—ahora más que nunca—abatidos por la falta de espacio, por la dilatación de tiempo que transcurre de una a otra semana y por la falta de medios económicos, hasta para subvenir a las más perentorias atenciones, al extremo de que estamos hondamente preocupados por la vida de nuestro semanario. Si no responden los suscriptores a los llamamientos que les tenemos hechos se quedará solo, en breve, el periódico de la mitra.

No obstante, mientras vivamos, trataremos de suplir la falta de otros estimados colegas que fracasaron como todos sus antepasados, porque en Toledo no hay espíritu de cultura, porque en Toledo no hay la afición a leer, a capacitarse, y el periódico no tiene vida, no la tuvo nunca, a no ser en los casos que representan los dos viejos adversarios: el uno porque le sostiene la mitra y los capitalistas reaccionarios y el otro porque una voluntad de bronce se impuso para que Toledo tuviera un órgano de prensa imparcial y al servicio de todos los oprimidos y el quiéjotismo triunfó, pero el Quijote se agota, le agotan las ingratitudes, la indiferencia y la insensibilidad del ambiente toledano.

Pero en fin, aún vivimos y nos ofrecemos a aquellos sectores de opinión que se quedaron sin su prensa por si quieren utilizar estas columnas en la defensa de sus intereses con tal que estos sean de justicia y las formas sean correctas.

Jóvenes obreros: Leed  
«Renovación»

## NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ :-: TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

CONSULTORIO CLÍNICA  
OPERATORIA - RAYOS X **DR. GARCIA CAPP**

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

Comentario

A propósito de un anónimo

Hemos recibido un anónimo, impugnando el proyecto de construir el nuevo edificio del Banco de España en el Miradero.

No acertamos a comprender cómo se emplea el procedimiento anónimo para un asunto tan lícito, como es el de opinar, incluso de orientar a los representantes del pueblo.

Nadie había de apreciar desfavorablemente que uno o varios vecinos de Toledo expresaran su criterio contrario o su desagrado por el emplazamiento del nuevo edificio en el sitio que han elegido los interesados.

Pero un anónimo anula esa autoridad que da al ciudadano para opinar, pedir, oponerse o protestar a virtud de cualquier acto de los organismos representativos.

Más prescindiendo de esto, y aunque compartiéramos la opinión del referido anónimo, es ya tarde, para rectificar lo acordado y son muchos los padres de familia que esperan de uno en otro día encontrar ocupación en esas obras.

Sin tener en cuenta estas circunstancias vamos más allá que el impugnador: creemos que ese convento debió comprarle el Ayuntamiento para ampliación del paseo, que bien pudiéramos llamarle el pulmón de Toledo.

Pero, desgraciadamente, en nuestra ciudad no se escuchan las voces desinteresadas, y muchas veces, aunque se reconozca la utilidad de una cosa, primero hay que ver quién lo propone.

La ampliación del Miradero, la pasarela desde el Carmen a los cerros de san Servando y la ampliación de las vías en la puerta de Visagra han sido origen de nuestras constantes campañas.

Pero el espíritu mezquino y el poco entusiasmo de los toleda-

nos acaban por agotar las mejores y más dilatadas disponibilidades de perseverancia y tesón que a través de los años hemos ido dejando en las columnas de este periódico, de la manera más estéril.

Ya no hay remedio: el paseo del Miradero renuncia definitivamente a su expansión.

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

¡Salud y Revolución, campesinos!

Después de dejar el cargo de presidente del Jurado mixto del Trabajo Rural de Madridejos, saliendo de él más laureado de honor por haber defendido de cerca—en lo poco que he podido—los intereses de la clase trabajadora, dentro de las posibilidades que la ley y la justicia social conceden, vuelvo a ocupar el espacio que generosamente me concede nuestro querido semanario HERALDO DE TOLEDO y desde él me dirijo a esa masa que sufre calladamente los rigores de la persecución más cruenta, a esa masa que produce para todos, mientras que ella pasa hambre en desproporción terrible; a esa masa que se mantiene fuerte en sus Organizaciones sin romper sus carnets a pesar de las coacciones de los caciques; a esa masa a la que el señor Lerroux, llamó «ladrones de aceituna», a esa masa es a la que empezó por saludar con las palabras de ¡Salud y Revolución!

¿Qué has sido y qué eres, campesino? Para la clase capitalista que tú has enriquecido con tu sudor y tal vez con tu sangre una mercancía que se podía adquirir en cualquier mercado y a cualquier precio arrojándola al estercólero después de haber saciado su apetito sangriento.

Eras considerado en bastantes peores condiciones que los cerdos que criabas al amo y de los cuales no recibías más que el placer de verlos engordar y la tristeza íntima de ver engordar también al amo y a sus familia-

res con la carne de aquellos animales en los que pusistes más amor y más cariño que en tus propios hijos.

Ellos, al fin, tenían una pocilga destinada por el dueño para pernoctar; tú y tu familia no teníais designado albergue; el amo heredó de sus padres, que se enriquecieron a costa de los tuyos, una gran fortuna y un magnífico palacio, mientras que tú no heredaste más que el hambre y la miseria que te dejaron los tuyos, que tal vez ni los vieras morir siquiera, y la paciencia y resignación necesaria para seguir creyendo al amo un ser sobrenatural, como creyeron los indígenas de Nuevo Mundo a Cristóbal Colón, y ofrecer a sus caprichos la virginidad de tus hijas y hasta tu propia vida para que no se enfadara tu verdugo.

Viste a sus hijos salir bien equipados para la Escuela, pasar al Instituto y a la Universidad y salir hechos sabios para volver a predominar sobre los tuyos, mientras éstos, desde poco después de aprender a andar, te los llevaste al campo para que sirvieran gratuitamente al señor por aprender el oficio, para después hacertes un burro de carga como su padre.

Saliste a las cuatro de la mañana para el tajo y muchas veces viste llegar al señor a esa misma hora. ¿Sabías de donde venía?... Pues sencillamente: de manchar tu honra o de gastarse en jergas y placeres tres o cuatro veces más del salario que tú ganabas en tres años.

Te hablaron tanto de religión y de justicia que tú llegaste a creer como un hecho aquello de «amaos los unos a los otros», sin pensar que no podía existir ese amor en la sociedad mientras que los demás no fueran como tú, o tú como los demás, y hasta llegaste a pensar más de una vez que según la justicia que te predicaban, tú eras «un verdadero ladrón» cuando veías prisionero entre dos guardias civiles a un compañero tuyo, por el terrible delito de «robar» una carga de leña para que comieran sus hijos, en aquella propiedad privada que tanto maldijo el señor Lerroux.

En la actualidad eres poco más o menos que entonces; es decir: eres mucho menos, porque quieren esclavizarte mucho más si es que no te rebelas de una vez y para siempre.

Votaste una República para que te defendiera y te amparara; pero aquella «Niña» que fue engendrada por aquel hombre tan humilde y tan bueno de la blusa

FÁBRICA DE JABÓN

DE ROGELIO GARCÍA LÁZARO

Paseo de la Rosa, 146.-Teléfono 88

Despacho: Bajada del Corral de don Diego, 2 (Frente a la Calle de las Tornerías).

BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expés y chocolates | Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

y de las manos callosas y dada a luz por aquella madre del refajo y el pañuelo a la cabeza, se ha vuelto una coqueta que se ha dejado castigar por un chulo, que es el Poder central burgués, que ta está empeñando hasta el último pingajo del dote que recibió del pueblo.

¡Campesinos! Ahora que ya ha sido poder, el señor Lerroux hé aquí sus profecías: «Hay que asaltar las iglesias y los conventos, rasgar los velos de las novicias y hacerlas madres. Prender fuego a los Registros de la propiedad, hasta quemar el último legajo. Si ellos creen en dios, de tejas para arriba para ellos, lo demás para los que no tenemos esas creencias.»

Como ves, no ofrece duda el programa del ex presidente del Consejo de ministros de esta «República de trabajadores de todas clases». Así que ¡adelante! ¡Salud y Revolución, campesinos!

Maiaguas MARTIN MACHO

Gestiones de nuestros representantes

El secretario provincial de la Federación de Trabajadores de la Tierra, compañero Orencio Labrador, en unión del diputado a Cortes camarada Fermín Blázquez, han estado gestionando activamente en los respectivos Ministerios diversos asuntos de interés para la clase trabajadora.

De esta gestión tenemos testimonios tales como una carta que el director de Obras hidráulicas dirige al compañero Blázquez en contestación a estas gestiones, en la cual anuncia que en breve se substarán las obras de abastecimiento de agua de Puente del Arzobispo.

Y la Dirección general de caminos dirige una extensa comunicación contestando, a nuestro camarada Orencio Labrador, sobre las obras de la carretera de Oropesa a Puente, las del Alberche, de Talavera y las de los pantanos del Rosarito.

La contestación dice que inmediatamente que se haga la distribución de crédito asignado para obras de esta clase serán incluidas las que no están ya en ejecución, como la carretera de Oropesa a Puente, que se ejecutan con toda actividad y están empujadas y en marcha.

La situación de la provincia

Son muchas las cartas que recibimos de la provincia, informándonos de lo que ocurre, pero, ante la imposibilidad de darlas a la publicidad por falta de espacio, copiamos a continuación algunos párrafos de los más interesantes:

«En el periódico dice el compañero Orencio Labrador que pasemos denuncias a la Sección Agronómica, Delegación de Trabajo, etc., y yo digo, mis queridos compañeros, ¿Para qué más denuncias que las presentadas? ¿Para qué gastar papel, tiempo y dinero, si ya sabemos que no nos han de hacer caso alguno?»

«Los obreros tienen presentadas en el Jurado mixto de Madridejos reclamaciones por diferencias de jornales, por un importe que no bajará de 10.000 pesetas, y como no hay dinero para que funcione dicho Jurado, pues los obreros no cobran, y si es preciso se mueren de hambre.

Como se vé, esto no tiene importancia. Si fuesen mulas, ¡ya verían los patronos medio de evitarlo!»

«Aquí no se respetan las bases. Pagan a como quieren, y a los obreros les dicen con toda energía: «¡A esto pago; si quieres, vas a trabajar, y si no, te quedas en tu casa.» Como los obreros perdieron ya toda confianza en leyes y en autoridades, se entregan como corderos. Si no se consigue respeto para el obrero, creo que dentro de poco va a pasar algo poco bueno en estos pueblos.»

Se dan órdenes terminantes a los curas de los pueblos, para que en la iglesia, en la calle, en donde sea, se haga campaña de monarquía abiertamente, diciéndoles que los superiores lo ven bien, y premiarán cuanto en este sentido se haga. Aquí no se ha hecho nada, pero es porque el cura ha dicho que no hay medio de hacerlo, por estar las señoras—a cualquier cosa llaman chocolate las patronas—están todas en Acción popular, y los maridos en Acción agraria, pero la orden llegó, y las dan con todo descaro: por carta, por teléfono y personalmente. Si nada os han dicho de otros pueblos, yo os aseguro que estas órdenes se dan a toda la provincia.»

Nuevo taller de reparación de automóviles y maquinaria en general

TOMAS FERNANDEZ

LAS MÁS PERFECTAS Y ECONÓMICAS

Carreteros, 2.-Teléfono 14 (Frente al hospital de Afuera)

JUAN MONTERO

ORDINARIO A MADRID

Transportes de mobiliarios para dentro y fuera de la población, en auto-camión cerrado

Cadenas, 11.-Teléfono 513

**ALTAVOZ**

Haciendo restablecer la verdad en toda su línea, habremos contribuido con un deber de conciencia.

(Sócrates).

Saliendo al paso de intenciones malévolas y rumores carentes de veracidad, me propongo hacer honor a la verdad, para que ésta resplandezca en toda su extensión al unísono de la justicia.

La tragedia ferroviaria ocurrida en la madrugada del lunes día 19 del mes pasado, entre las estaciones de Villanueva y Andújar—en la línea Manzanares a Córdoba—que, desgraciadamente, sembró la desolación en aquel sitio, produciendo la muerte a varios hombres y gravísimas heridas a otras—entre ellas, a los propios servidores del tren—es achacada por el vulgo ignorante a la codicia de las empresas ferroviarias, tópico usado siempre cuando queremos poner en la picota, con razón o sin ella, con justicia o sin ella, con o sin conocimiento de causa, el proceder de las Compañías.

En una «peña» de deportistas toledanos se comentaba la catástrofe, dirigiendo acres censuras para el proceder de la Compañía de M. Z. A., ya que, a juicio de ellos, la catástrofe fué originada por haber sido este transporte arrebatado al autocar, al hacerlo el ferrocarril en menos horas, lanzando el tren especial a velocidad excesiva.

Escasa mentalidad la de estos deportistas para enjuiciar un asunto sobre el cual carecen de la más elemental materia de conocimiento, pero como es muy español lo de criticar, nunca faltan seres vacíos de prestigio y autoridad que involucren las cuestiones y con acierto o sin él, lancen al viento palabras huecas de sentido y de razón.

Los trenes, tanto ordinarios como discrecionales, circulan con arreglo a itinerarios marcados previamente y del cual tiene conocimiento exacto todo el personal interesado, bajo firma de responsabilidad, por la cual queda enterado de esa circulación extraordinaria. Las marchas de los trenes extraordinarios o discrecionales se hace al igual que la de los ordinarios, teniendo en cuenta el perfil de vía, las estaciones y los cruces con los trenes de diaria circulación y la velocidad de éstos, ajustada con la escrupulosidad necesaria—no excede en ningún

caso de la máxima autorizada por las leyes—. Además, la empresa, después de haber asegurado por todos los medios reglamentarios la circulación de este tren, no lo deja ya al libre albedrío de los funcionarios subalternos, sino que destaca por trayectos parciales inspectores para que cuiden de esta circulación, y prueba irrefutable de ello es que en el accidente que nos ocupa resultó gravemente herido el inspector señor Oliva, que ocupaba el furgón de cabeza.

Los dos trenes siniestrados se componían de material modernísimo, lo último en su clase que circula por las redes ferroviarias españolas; sus marchas, grafiadas escrupulosamente y todo detalle, hasta el más mínimo, quedó contrastado por parte de la empresa.

Doloroso es confesarlo, pero, a fuer de sinceros, hay que proclamar que en este caso la empresa está al margen moralmente del accidente y que éste es solo imputable a dos agentes, que, por error o descuido, han dado lugar al siniestro, y que son: el jefe de estación de Villanueva, o el maquinista del tren extraordinario, extremo que se aclarará en la información contradictoria que se verifique.

Las cosas en su justo lugar, futbolistas toledanos.

Raúl DIAZ

**CAFÉS «LOS NIÑOS»**

Son los predilectos por su alta calidad.

**RAFAEL GIMÉNEZ**

**Agrupación Socialista Toledana**

**Elección del nuevo Comité**

Según se había anunciado en nuestro número anterior, se celebró el jueves, de siete a ocho de la noche en el domicilio social, la votación para elegir el nuevo Comité.

Hecho el escrutinio, resultaron elegidos los siguientes camaradas:

Presidente, Emilio Pascual; vicepresidente, Raúl Díaz; secretario general, Manuel Gómez Fernández Salinero; secretario de actas, Aurelio Pulido; tesorero, Juan Martín Peces; contador, José González; vocales: 1.º, T. Manzanque; 2.º, Fausto Pérez; 3.º, Apolonio Díaz; revisores de cuentas: Victoriano Costales, Eugenio Galán y Delio Martínez.

Para corresponsal de «El Socialista» salieron empatados Manuel Gómez Fernández Salinero y Santiago Muñoz, empate que resolverán los nuevos directivos como mejor crean.

**VIDA SINDICAL**

La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios «La Razón» ha acordado, en su última junta, organizar una serie de conferencias—como en años anteriores—, estando la primera a cargo de nuestra camarada Matilde de la Torre.

Como se espera que asistan muchos camaradas a esta conferencia, la junta directiva de dicha entidad ha solicitado de los compañeros de la Federación de Trabajadores del Estado le sea concedido, por una sola vez, el salón de actos de que disponen en su domicilio social.

La Sociedad de Tipógrafos «Gutenberg» ha puesto en conocimiento del Consejo de dirección de la Casa del Pueblo las casas que durante la última huelga han traicionado a la clase trabajadora, que son las siguientes: «Editorial Católica», Academia de Infantería, Florentino Serrano y Rodríguez y Compañía—los llamados «obreros de Artes Gráficas»—.

Por cierto que éstos últimos han sido tan aprovechados que se dedicaban a hacer los trabajos que les llevaban los compañeros en huelga. ¡Claro, que no nos extraña esto, porque como hay tan poco trabajo hay que aprovechar las circunstancias! ¡Y luego hablarán de decoro profesional!

La noticia que dábamos en el número anterior sobre la reunión patronal ha causado gran sensación entre éstos, pues no saben quién demonios puede habernos informado de un secreto como éste; pero lo más célebre es que los patronos industriales se disculpan unos gremios con otros. Desde luego, la mayoría dice que el acuerdo de boicotear a los obreros que lleven a los Jurados mixtos a sus patronos ha partido de los dueños de cafés y bares.

No dudamos que haya partido esta proposición de los referidos patronos, porque ya conocemos sus intenciones, pero que no olviden ellos que todos los obreros están al lado de los camareros, porque han sido los primeros en sacrificarse por sus hermanos de clase.

Ha sido nombrada la Comisión inspectora para la Oficina de Colocación obrera, habiendo recaído dichos nombramientos en los camaradas Martín Ortega, Gregorio Ortega y Aurelio Pulido.

Lo que hace falta ahora es que tarde seis meses en empezar a funcionar, como ocurre con la Oficina local.

Ya se van a empezar a discutir las Bases del ramo de Hostelería, que, como es sabido, abar-

ca hoteles, cafés, bares, casas de comidas, etc., etc.

Estos patronos se muestran intransigentes con los obreros y, para que haya mejor armonía, han comenzado ya a despedir compañeros sin causa justificada. Ahora bien: en este caso podemos recordar el célebre refrán que dice: «Ni sirvas a quien sirvió...».

Una pregunta, señor delegado provincial del Trabajo: ¿Están exceptuadas de la ley de Accidentes del trabajo las modistas y sastras?

Si no lo están ¿por qué no se exige a los patronos y maestras que las pongan dentro de la ley? ¡Los pinchazos de agujas también se infectan!

Señor presidente del Jurado mixto del Trabajo rural de Talavera: ¿Qué hay de esas denuncias que desde el mes de abril tienen presentadas los obreros de Quismondo? No olvide usted que se celebró el juicio de conciliación en el mes de septiembre y que el patrono no asistió.

También los de La Mata nos dicen que tienen presentadas denuncias desde el mes de mayo, como asimismo los de Maqueda.

¡Hay que activar esto, señor presidente!

DOLIPU

**Angel Lara**  
ABOGADO

Secretariado de Trabajadores de la Tierra (Casa del Pueblo).—Toledo.

**NUEVOS COMITES**

La Sociedad de Obreros Agrícolas y Oficios Varios «La Progresiva», de Yébenes, ha renovado los cargos directivos, resultando elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Felipe Moreno Caballero; vicepresidente, Marcial Carbonella Ruiz; tesorero, Agustín Moreno Ruiz; secretario, Pedro Garoz Moraleda; vocales, Santiago Sánchez Morán, Eugenio Rodríguez Avila y Joaquín Diego Fernández; revisores de cuentas, Alfonso Gálvez Anaya, Emilio Rodríguez Pérez y Germán Martín Navarro.

¿Quiere usted efectuar sus compras con gran economía?

Hágalo en las

**Casas Reguilón**

Son las mejor surtidas.

**Clinica Dental Antonio Gozalvo**

Calle Nueva (hoy Giner de los Rios) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

**NUEVA FERRETERÍA**

DE

**VICENTE MORENO**

BELÉN, 10.—TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

**RUMORES DE LA CALLE**

Se dice... que por la administración del Hospital provincial debiera ponerse exquisito cuidado en incinerar los restos de los apósitos, para que estos no anduvieran revoloteando por aquellos contornos, movidos por el aire.

Desde la carretera—Paseo de la Rosa—se observan en la ladera del Norte del cerro trozos de gasas, vendas, algodones y escayolas, penetrando éstos, en los días de fuerte viento, en los patios de las casas, cuyos vecinos están en extremo disgustados, previendo que algún día pueda colarse de rondón algún miembro humano.

La Diputación debe tomar cartas en el asunto y el señor alcalde amonestar a quien corresponda, para que esos detritus no sean arrojados a la vía pública.

Se dice... que, mejorado de su dolencia, se ha reintegrado a sus funciones el alcalde-presidente, nuestro particular amigo señor Perezagua, de lo que sinceramente nos congratulamos. Ahora bien: como lo cortés nada tiene que ver con el cumplimiento del deber, rogamos al señor alcalde repase las numerosas denuncias formuladas en estas columnas y vea el remedio de corregir todo lo expuesto, porque si no, procuraremos zarrandearle un poquito...

YUM

**Gonzalo Godoy**

AGENCIA

DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

Paseo de la Rosa, 18.—Teléfono 162

**ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)**

PABLO IGLESIAS, 13.—TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

**NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

Avisos telefónicos, al 281

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra

Se remitirá inmediatamente una circular a todas las Organizaciones, dando instrucciones sobre lo que deben hacer respecto de los Jurados mixtos.

Recuerdo a todos que deben pedir al ministro la inclusión de las Sociedades en el censo social si no estuvieren ya incluidas.

En antecedentes este Secretariado de que determinados elementos extraños han hecho circular por la provincia citaciones a Asambleas y otros actos, decimos a las Organizaciones de esta Federación que deben abstenerse de acudir a ningún acto que no sea notificado por nuestros organismos sindicales y políticos.

Orencio LABRADOR

Ya era hora

## Se quitan los emblemas reales de la fachada de Gobernación

Sin que el público madrileño se diera cuenta, desapareció de la fachada principal del ministerio de Gobernación la corona real y otros emblemas monárquicos.

Dicho escudo estaba tapado con un paño desde el advenimiento de la República, y para quitarlo se tuvo mucho cuidado, por ser una obra de bastante valor artístico e histórico.

Fué enviado todo al Museo arqueológico nacional.

## HERALDO DE TOLEDO

Precios de suscripción en Toledo y la provincia :-

Un mes..... 0,65  
Trimestre..... 1,80  
Semestre..... 3,60  
Año..... 7,00

Anuncios: Diez céntimos línea

Los giros a nombre del administrador

# DÍAZ

Ordinario a Madrid.-Servicio diario

Portugueses, núm. 6.-Teléfono 92-X

Salazar Alonso ha sido elevado al Ministerio de la Gobernación.

Suponemos que Pérez Madrigal será elevado a la Subsecretaría de dicho Ministerio.

Adivinamos los comentarios que se estarán haciendo a estas horas en toda España, si es verdad que todo esto ocurre en España y no es una alucinación que padecemos.

## Sangrías Sueltas...

¿Eh? ¿Qué tales profetas somos? Si nos descuidamos un poco no nos da tiempo a despedirnos del señor Precioso.

Por algo nos prevenimos, y al saludarle en concepto de bienvenida, nos apresuramos a despedirle cordialmente.

Claro; que puede dar la casualidad que se quede si la solución de la crisis lo permite.

Pero la voluntad de Dios ya está vista.

Con mucho gusto. Nos ruega el concejal radical don Justo García García que hagamos constar que, si bien discrepa en apreciaciones políticas con el señor Aldaraví, no existe entre ambos enemistad personal.

Desde luego que nosotros, siempre que hacemos comentarios de esta naturaleza, nos referimos a la vida pública y política, pues hemos dicho siempre y es nuestra norma considerar la vida privada de nuestros semejantes intangible.

En el mes de enero del año 1933 se recaudaron por todos conceptos, en substitutivos, 46.288 pesetas.

En el mes de enero del presente año se han recaudado 46.605 pesetas.

Trescientas diecisiete pesetas más. No responde esta recaudación al cálculo presupuestario hecho para el presente ejercicio.

Se puede y se debe recaudar más. El Ayuntamiento debe tomar decisiones en este sentido si no quiere que al final del año surja el conflicto económico.

¡Ah! Pero en fieltos se recaudaron el año anterior 4.240,20 pesetas, y el actual 4.212,80. Diferencia en menos: 27,40.

Precisamente en fieltos es donde

había la esperanza de que aumentara la recaudación.

Veremos qué hace el alcalde.

Otro paréntesis en la administración del Estado.

Ya se malograron las gestiones planteadas para buscar trabajo.

Y, mientras tanto, la gente sin comer.

Extrañará a alguien que esto dé un reventón.

Es que no se puede tolerar que la población obrera se muera de hambre mientras unos señores se entretienen en hacer ejercicios políticos.

Lerroux sigue su trayectoria de entregar la República a los jesuitas.

Las derechas están en su papel: procuran por triunfar en sus ideologías y en la conquista de sus intereses.

No merecen reproche; hay que confesarlo lealmente.

Es el partido radical el que inutilizó las Constituyentes y los Gobiernos republicanos, y ahora hasta está inutilizando a los valores republicanos de su partido, en holocausto de la reacción.

Lerroux y alguien más.

¡Qué responsabilidad más enorme para estos hombres!

¡La historia los inmortalizará!

Los vientos que sujetan al Gobierno Lerroux se expansionan fuera de las Cortes. En Salamanca, Gil Robles dice:

«Así, pues, hemos visto en lo que ha quedado reducido aquel experimento: a un Gobierno totalmente agotado y sin prestigio, que está viviendo en la esterilidad más vergonzosa que ha vivido Gobierno alguno. (Gran ovación)».

Han quedado las cosas políticas

de nuestro pueblecillo en agua de Cerrajas.

El partido radical sin Comité, porque ha dimitido y dimitido se ha quedado.

Los agrarios de Escalona no han dimitido; y eso han llevado de ventaja, porque no ha pasado de su pública declaración de disgusto.

¡En qué partidos no habrá disgustos!

Pero...—siempre hay un pero— el Comité radical estudia ahora la forma de justificar algo para no marcharse, a pesar de la aparatosa despedida.

Y se le ha ocurrido una solución... Y es que habiendo buena voluntad siempre hay soluciones de que echar mano.

Han pensado que aumentando los puestos en la Diputación de los gestores, y dándoles aunque no sea más que uno de los que ellos propusieron, así ya no quedaban tan mal.

Eso es ponerse en razón.

Pero es el caso que ellos no son nadie en la provincia y ya tienen dos representantes en la Comisión gestora.

Y hay partidos que no están siquiera representados y sería el colmo que les largaran otro cargo.

Claro, que en el plan en que está el señor Lerroux y sus correligionarios del ala derecha, los socialistas saldrían a la menor ventisquera y ya tienen para repartirse algo y que todo se arregle, porque eso de aumentar plazas sin dar entrada a los radicales socialistas y a los de Acción republicana, provocaría unánimes protestas y el ventisquito podía tomar caracteres de tormenta.

¡Un poco de formalidad, señores!

Hacemos saber a nuestros adversarios periodísticos que si no tienen periódico a su disposición para replicarnos, ponemos a su disposición estas columnas siempre que se atemperen a la forma respetuosa que nosotros empleamos: al estilo del periódico.

Nobleza ante todo.

No hemos renunciado a seguir tratando del asunto de la Diputación; hasta que hayamos deshecho por completo las calumnias e infamias que se lanzaron contra nosotros no cesaremos en nuestro empeño.

Estamos ahora esperando que lleguen a nuestro poder testimonios que nos son necesarios.

Testimonios como este, por ejemplo:

La Diputación de la dictadura hizo una memoria para elogiar su labor y pagó a la imprenta por unos cuantos ejemplares TRES MIL QUINIENTAS PESETAS.

Nos dicen que mañana habrá en Toledo un mitin antifascista.

En él tomarán parte bastantes oradores.

Promete estar el acto muy concurrido.

De espectáculos podemos decir que hay buenas cosas en perspectiva, aparte de lo que vimos el domingo anterior en Rojas, que estuvo bastante bien.

En el Casino una película de abrigo, en el Moderno algo serio, como todo lo que nos sirve el señor Guerrero y en el Teatro una cosa de los Quintero, que no podemos decir que será una cosa seria, pero que vale la pena empezar el sábado en el Casino, el domingo por la tarde ir al precioso Cine Moderno y por la noche a Rojas.

Total, con un duro se puede salir por unas horas de este ambiente de cementerio que ofrece la gran ciudad de Toledo.

En la liquidación del baile benéfico que ha celebrado la PEÑA VILLALTA, han quedado libres tres mil pesetas, las cuales se han entregado al Comedor de Caridad.

¡Bien por la PEÑA VILLALTA!

Ahora, que nos parece que eso del Comedor va a escapar mal, porque con la plaga de pediguños forasteros profesionales que pululan por las calles no hay manera de evitar que salgan los de la localidad, que tienen más necesidad y más derecho.

Y mucha gente que se ve asediada por todas partes, reparte entre estos pediguños la cantidad que destinaba al Comedor.

Con la diferencia de que no todas las limosnas dadas en la calle son bien administradas, mientras que en el Comedor no se desperdicia ni un céntimo.

Pero como es una obra buena hay que hacerla el vacío a ver si fracasa.

¡Puro toledanismo!

IMPRENTA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2-TOLEDO